

中共儋州市委主办

JINRI DANZHOU

2025年12月25日 星期四 乙巳年 十一月初六

准印证号(琼)LB250501 网址: http://www.danzhou.gov.cn

新闻热线
23317200

第2356期 今日8版
儋州市新闻中心出版

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《通知》
做好2026年元旦春节期间有关工作

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,2026年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要统筹做好元旦、春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。

《通知》要求,要关心困难群众生产生活。各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问,切实为群众办实事解难题。加大临时救助力度,开展“寒冬送温暖”专项救助行动,开展治理欠薪冬季行动,加强灵活就业人员和新就业群体劳动权益保障,关心关爱基层干部职工。

要确保市场供应平稳有序。全力做

好煤电油气生产、运输保障,确保民生用能保供稳价。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,保障生活必需品供应充足、价格平稳。扩大优质商品和服务供给,激发假期消费潜力,守牢“舌尖上的安全”,加大对民生重点领域价格收费监管力度,加强网络交易监管。

要丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。要保障群众平安便捷出行。统筹做好春运工作,加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障。要狠抓安全生产责任落实。坚决防范和遏制重特大事故发生。做好涉旅游设施设备检查维护,加强大型群众性活动风险评估和安全管控。 ▶下转2版

副省长、儋州市委书记、洋浦经济开发区工委书记邹广:

锚定“样板间”使命

奋力谱写儋州洋浦高标准建设海南自贸港新篇章

权威访谈

12月24日,海南日报二版头条《权威访谈》栏目刊发省长、儋州市委书记、洋浦经济开发区工委书记邹广接受记者专访文章。现转发如下:

在海南自由贸易港全岛封关这一里程碑式的新起点上,儋州洋浦将如何把握机遇,书写自贸港“样板间”建设新篇章?12月23日,在接受海南日报全媒体记者专访时,副省长、儋州市委书记、洋浦经济开发区工委书记邹

广表示,儋州洋浦将坚决贯彻省委、省政府决策部署,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,锚定打造海南自贸港“样板间”和高质量发展“第三极”的战略定位不动摇,奋力谱写儋州洋浦高标准建设海南自贸港新篇章。

“高水平对外开放是打造自贸港‘样板间’的核心要求。”邹广表示,洋浦经济开发区是对外开放的重要载体和功能平台,儋州洋浦将全方位落实自贸港政策,提升政策适配享惠企业数量和业务规模流量,深化“中国洋浦

港”船籍港制度改革,提升保税油加注国际竞争力,以信用监管为重点提升通关便利化水平。深化商品和要素流动型开放,推动一批标志性、引领性外资项目落地。稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,加强与共建“一带一路”国家和地区拓展合作。加强与粤港澳大湾区联动发展,强化与京津冀、长三角、长江经济带的区域合作,深化深海合作区建设。推动落实《洋浦港总体规划(2024—2035年)》,实施“双向双枢纽港”战略,扩大新

国际港口合作,更好服务建设西部陆海新通道,共建“一带一路”。

面对海南自贸港全岛封关的重大机遇,邹广表示,将构建具有儋州洋浦特色和优势的现代化产业体系,为打造自贸港“样板间”提供坚实的物质基础、筑牢产业根基。儋州洋浦将依托封关后的政策优势,围绕新材料、新能源、数字经济、生物医药四大新赛道,延链补链强链。将做强千亿级石化新材料产业集群,推动产业“往下游走、往精细化走、往高端产品走”;做大新

能源产业集群,持续巩固并做大做强风电主导产业,加速壮大光伏发电与氢能产业,积极培育储能产业,完善新能源配套服务,全力推动新能源全产业链高质量发展,打造新的千亿级产业集群,为海南自贸港与国家生态文明试验区建设提供绿色动力;做优数字经济产业集群,以润泽国际信息港、智慧洋浦数据中心等为“超级大脑”,发展数据加工、算力服务等新业态,大力推动数字技术与传统优势产业深度融合。 ▶下转2版

中共儋州市委党的建设工作领导小组会议要求 把党的创新理论转化为 谋划工作的清晰思路和推动发展的扎实成效

邹广主持 张云鹏出席

12月22日,中共儋州市委党的建设工作领导小组会议召开,传达学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,研究部署下一阶段工作。

市委书记、洋浦经济开发区工委书记邹广主持会议。

会议指出,习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述对我党加强作风建设、推进管党治党的成效和经验,对新征程上推进党的自我革命

进行了再动员、再部署,为进一步把党的自我革命向纵深推进提供了重要遵循、指明了前进方向,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,要认真学习领会、抓好贯彻落实。对标对表“五个进一步到位”工作要求,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围,以永远在路上的坚韧和执着,纵深推进全面从严治党,将自我革命进行到底。

会议要求,海南自由贸易港全岛

封关后,要锚定打造海南自贸港“样板间”和高质量发展“第三极”的战略定位不动摇,加强和维护党中央集中统一领导,深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划,把党的创新理论内化为立身岗位、履尽职责的领导能力和工作作风,转化为谋划工作的清晰思路和推动发展的扎实成效。严格落实意识形态工作责任制,完善舆论引导机制和舆情

责任,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,不断放大人才集聚效应。加强党风廉政建设,坚持“五个进一步到位”工作要求,巩固深化深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,持之以恒提升能力作风,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

市领导张云鹏、吴清高、张思峰、陶涛、官业军等出席会议。

(儋州市融媒体中心记者韦斌)

从1994年引进西门子燃机,到如今迎来西门子能源海南燃机总装基地落户 洋浦:一场跨越30年的双向奔赴

省媒看儋洋

12月18日,洋浦经济开发区,两台运行了整整30年的西门子燃机静静矗立着。同一天,数公里外,一个崭新的西门子能源海南燃机总装基地奠基动工。

当天上午9时,中海海南发电有限公司洋浦电厂内,总工程师胡诚面对前来采访的记者,话语里满是对他

18日上午,距电厂数公里外的

一片洋浦经济开发区规划用地上,西门子能源(海南)有限公司的燃机总装基地铲起第一锹土。几年后,这里将打造成辐射东南亚的清洁能源高端装备制造与服务中心。

这是一个充满巧合又意味深长的时间节点。47年前的12月18日,党的十一届三中全会召开,中国改革开放的大门由此打开。2025年的12月18日,海南自贸港迎来全岛封关运作。跨

越近半个世纪,开放的精神一脉相承,并在洋浦这个“改革开放前沿”,通过世界500强企业——西门子能源的一场产业接力,完成了现实的映照。

三十载轰鸣 荒滩变沃土

“1994年,我们把它俩请进来时,那可是全省的‘明星’设备。”胡诚抚摸着冰冷的机组外壳,记忆清晰。彼时的洋浦经济开发区刚成立两年,百业待兴,电力是“卡脖子”难题。引进这两台国际先进的燃机,是确保开

发区启动的关键一步。

对于胡诚这样的技术骨干而言,它们是了解世界的窗口。“几百页的说明书全是英文,专业词汇查字典都难找。”胡诚和同事们花了近6年时间,才真正“吃透”这两台机器。2005年,超强台风“达维”重创海南电网,正是依靠这两台燃机稳定可靠的性能,胡诚团队成功实施了全省电力“黑启动”,让海南在黑暗中快速重获光明。 ▶下转4版

“2025中国旅游业态创新与消费促进发展范例”发布
海南神冲滨海旅游度假区项目入选

12月24日,航拍木棠镇海南神冲滨海旅游度假区项目。

据了解,海南神冲滨海旅游度假区项目坐落于海南环岛旅游公路儋州段,核心区域拥有400年历史、完整保存142栋火山石屋的神冲古村,这里还拥有红树林、古盐田、月牙沙滩等稀缺生态资源。

近日,在2025中国旅游集团化发展论坛上,海南神冲滨海旅游度假区凭借“驿站带村 破界兴旅”的创新实践模式,入选“2025中国旅游业态创新与消费促进发展范例”,是海南省唯一获此殊荣的项目。

(儋州市融媒体中心记者
符武月/文 羊文彪/图)



海南日报评论

海南自由贸易港建设的基本逻辑,是以高水平开放倒逼深层次改革、以深层次改革促进高质量发展。改革创新处在重要位置,既要回应开放需求,又要传导发展动力,必须拿出一点闯的精神、“冒”的劲头,铆足一股子劲、一股子气,着眼于更好地解决封关之后面临的新情况新问题,大力弘扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神。

当好“试验田”,需要敢闯敢试。

“试验田”的功能在于探索。“试验田”会被赋予变革优先权,这意味着更大的收益,但也伴随着风险,并不是“稳赚”,更不是“躺赢”。对于“试验田”,变革有风险,但最大的风险是不变革,唯一的出路就是用好变革优先权,大胆闯、大胆试、自主改,走别人没有走过的路,嚼别人没有嚼过的馍,把经济社会发展的活力充分激发出来,进而形成可复制可推广的制度成果和实践经验。

当好“重要门户”,需要敢为人先。

“重要门户”的功能在于担当。要“打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”,要在推进高水平对外开放中发挥牵引作用”,作为引领者、牵引者这个角色,海南必须走在前列,干在实处,着眼于国家所需,海南所能,在没人走过的地方面勇敢冲出去,在有人走过的地方面敢于挤进去,成为国内国际双循环的战略交汇点。

当好“靓丽名片”,需要埋头苦干。

“靓丽名片”的功能在于展示。展示是要有一大批经得起验证的成果的,而成果不会从天而降,只会是一分耕耘一分收获。海南要展示些什么?要展示中国开放的大门不会关闭、只会是越开越大的,要展示城乡发展平衡、人民共同富裕是完全做得到的,要展示物质文明、精神文明、生态文明是可以相得益彰的,要展示社会主义是能建自由贸易港的,而且会比资本主义制度下的自由贸易港建得更好。在海南这样一个发展基础比较薄弱的地方,建设具有世界最高水平开放形态的自由贸易港,意味着这是海南发展史上前所未有的重大“逆袭”。如果不以“人一之、我十之”的努力去拼搏苦干,怎么可能成功呢?

对于海南自由贸易港,从眼下看,刚进入封关运作新起点、新阶段,关键是“扎实推进建设”,蹄疾步稳、稳扎稳打;从长远看,当然要“高标准建设”,以期全面实现目标。

怎么体现“扎实推进建设”?那就是抓好封关的三个效果:经济更好更快发展,民生得到更大改善,外资、外贸、外国人“三外”指标明显提升。

怎么体现“高标准建设”?其一,开放的水平要高。对标的是当今世界最高水平开放形态,对接的是国际高标准经贸规则,对照的是海南自由贸易港建设总体方案和海南自由贸易港法。 ▶下转3版

十一届市政协党组第120次会议 暨第七十九次主席会议召开

蒋明清主持

12月23日,市政协主席、党组书记蒋明清主持召开十一届市政协党组第120次会议暨第七十九次主席会议,传达学习习近平总书记在中共中央党外人士座谈会上的重要讲话精神、中央经济工作会议精神,以及海南自由贸易港全岛封关启动会精神,并审议通过有关事项。

会议指出,海南自贸港全岛封关运作已正式启动,市政协要自觉围绕中心、服务大局,对标对表党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,以及省委八届八次全会精神,按照即将召开的市委十三届九次全会部署,加强前瞻性思考、系统性谋划、针对性调研,精心谋划明年年度协商计划,围绕新材料、新能源、数字经济、生物医药等产业新赛道,深入调查研究、精准建言献策;聚焦营商环境优化、重点项目建设等关键领域开展民主监督,以高质量履职助力儋州高质量发展,更好展现政协新担当、新作为。

会议还审议通过《市政协2025年度考核考评比情况通报》《2025年度“儋州市政协委员优秀履职奖”名单》《市政协2025年度好提案和提案办理成绩突出单位建议名单》《市政协儋州市委员会2025年度反映社情民意信息工作的表扬通报》。

市政协主席会议成员张广英、何世刚、黎桂雄、黄东勉、汪文英、王国臣出席会议。

(儋州市融媒体中心记者何秀玲 实习生何德妮)

高标准建设海南自由贸易港全岛封关运作系列评论之二
海南自由贸易港全岛封关运作更需弘扬特区精神